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Roll No          

DAV PUBLIC SCHOOLS, CHANDRASEKHARPUR, BBSR 

 PERIODIC ASSESSMENT-I (2022-23) 

 

• Check that this question paper contains 4 printed pages. 

• Check that this question paper contains 8 questions. 

• Write down the Serial Number of the question before attempting it. 

 

CLASS – VI      

SUB: LOWER SANSKRIT 

Time : 1 hrs 30 min.                Maximum Marks : 40  

 

KeC[ë ‘keÀ’ (DeHeefþleeJeJeesOeveced) 

1. अधोलिखितानचु्छेदं पठित्वा प्रश्नान ्उत्तरत।  
उत्किे श्रीके्षत्रधामः पववत्रधामः अस्तत। तत्र महाप्रभो: जगन्नाथतय देवाियः अस्तत। 
तत्र रत्नलसहंासने जगन्नाथः, विभद्रः, सभुद्रा च ववराजन्ते। वहवः भक्ता: महाप्रभो: 
दर्शनाथ ंश्रीके्षत्र ंआगच्छस्न्त। तत्र सवेषाम ्मङ्गिाय भक्ता: दीपान ्प्रज्वाियस्न्त। अन्त े

ते समदु्रतटं गच्छस्न्त। तत्र समदु्रवेिाभमूौ भ्रमणं कृत्वा तवगहंृ प्रत्यागच्छस्न्त। 

I.  एकपदेन उत्तरत-          [1×2=2] 

   (क) कुत्र श्रीके्षत्रधामः पववत्रधामः अस्तत ? 

   (ि) के महाप्रभो:  दर्शनाथ ंश्रीके्षत्रं आगच्छस्न्त ? 

 II.पणूशवाक्येन उत्तरत-         [2×1=2] 

    रत्नलसहंासने के ववराजन्त े? 

III. ननदेर्ानसुारम ्उत्तरत-                [1/2×2=1] 

   (क) " महाप्रभो: दर्शनाथ ंश्रीके्षत्रं आगच्छस्न्त" अत्र क्रियापदं क्रकम ्? 

(i) श्रीके्षत्रम ्       (ii) आगच्छस्न्त   (iii) दर्शनाथश           (iv) महाप्रभो: 
   (ि)" वहवः भक्ता:" अनयो: क्रकम ्ववर्षेणम ्? 

(i)वहवः             (ii) भक्ता:   (iii) दर्शनाथश    (iv) मङ्गिाय 
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2. चचत्रानसुारं मञ्जूषातः उचचतपदै: ररक्त-तथानानन परूयत।   [1× 5=5] 

   (क)  

                        बािः _________। 
   (ि) 

               बािः _________। 
   (ग)  

                   बािः ______ ___। 
   (घ)  

                   बािः ______ ___। 
   (ङ)  

                    मयरूः ______ ___। 

 

  लििनत,                 नमनत,                पिनत,               चिनत,            नतृ्यनत 
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3. ननदेर्ानसुारं वणशसंयोजन ंववन्यासं वा कुरुत।              [1× 5=5] 

    (क) अ+ध+्उ+न+्आ=______। 

    (ि) र्+्इ+र+्अ: = ________। 

    (ग) व+्ई+र+्अ: = _________। 

    (घ) कृषकः = क्+__+ष+्अ+क्+अ:। 

    (ङ) वजै्ञाननकः = व+्__+ज+्ञ+्आ+न+्इ+क्+अ:। 

4. सस्न्ध-सस्न्धववच्छेदं वा कुरुत।        [1×5=5] 

   (क) पजूकः "देव+आलयं" गच्छनत। 
        (i) देवियम ्      (ii) देवाियं          (iii) दैविय      (iv) दोविय 

   (ि) "तव+अस्त"ु मा क्वचचद् भयम।् 
        (i)  तवातत ु         (ii) तवेततू   (iii) तवौतत ु  (iv) तवेततु 
   (ग) सः "स+ुउक्तिम"् पिनत। 
        (i)  सकु्तक्त      (ii) साक्तक्त  (iii) सकनत   (iv) सकू्तक्तम ्

   (घ) एषः "ववद्यालय:" अस्तत। 
        (i)  ववद्या+ आियः (ii) ववद+अियः (iii) ववद्य+आियः (iv) ववद्या + अियः  

   (ङ) सः "मनुीशः" अतत। 
       (i) मनु+इर्ः              (ii)मनुी+ ईर्ः   (iii) मनुन+ईर्ः     (iv) मनेु  + र्ः 
5.ववकल्पेभ्यः उचचतर्ब्दरूपं चचत्वा लिित-      [1×5=5] 

  (क) _____ ववद्यािय ंगच्छस्न्त। 

    (i) बािकः    (ii) बािकौ   (iii) बािका:    (iv) बािकै: 

  (ि) ______ संतकृतं पिनत। 

     (i) बािकः     (ii) बािकौ   (iii) बािका:     (iv) बािकै: 

  (ग) तत्र _______ अस्तत। 

     (i) िता              (ii)  ित े  (iii) िता:    (iv) िताम ्

  (घ) _____ मागे भ्रमनत। 

     (i) बालिका     (ii)  बालिके  (iii) बालिका:   (iv) बालिकाम ्

  (ङ) _______ भ्रमस्न्त। 

     (i) मगृः       (ii)  मगृौ   (iii) मगृा:   (iv) मगृम ्
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6. अधोलिखितगद्यार्ं पठित्वा प्रश्नान ्उत्तरत।   

    एषः ववद्याियः अस्तत। एषः मम ववद्याियः अस्तत। मम ववद्याियः सनु्दरः अस्तत।    
    अहं प्रनतठदनं ववद्याियं गच्छालम। अहं ववद्यािये प्रनतठदनं पािं पिालम। ववद्यािये मम  

    अनकेानन लमत्राखण सस्न्त।अहं लमत्र:ै सह िीडालम। अतमाकं ववद्यािये अनकेानन   

    चचत्राखण सस्न्त। चचत्राखण सनु्दराखण सस्न्त। वयं लमलित्वा सनु्दराखण चचत्राखण   

    पश्यामः। 

I. एकपदेन उत्तरत-         [1×2=2] 

  (क) मम ववद्याियः कीदृर्ः अस्तत ? 

  (ि) अहं प्रनतठदनं कुत्र गच्छालम? 

II. पणूशवाक्येन उत्तरत-        [2×1=2] 

    अहं कै: सह िीडालम ? 

III. ननदेर्ानसुार उत्तरत-              [1/2×2=1] 

  (क) "अनकेानन लमत्राखण" अनयो: क्रकम ्ववर्षेणम ्? 

     (i) अनेकानन       (ii) लमत्राखण     (iii) सस्न्त   (iv) ववद्याियः 
  (ि) "अहं लमत्र:ै सह िीडालम" अत्र क्रियापदं क्रकम ्? 

     (i) अहम ्       (ii) लमत्र:ै      (iii) िीडालम    (iv) सह 

7.मञ्जूषातः उचचतपदै: ररक्त-तथानानन परूयत-            [1×5=5] 

   परुः परुः (i) ______प्रगाय मातवृन्दनम।् (ii)______ रक्षणे प्रयच्छ वीर  
   (iii) ________। लर्रः कुरु (iv) ______ तवातत ुमा क्वचचद् भयम।् (v) _______   

   प्रगच्छ रे प्रगाय मातवृन्दनम।् 

       समनु्नतम,्        प्रगच्छ रे,          परुःपरुः,        तवजन्मभलूम,        जीवनम ्

8. मञ्जूषातः उचचत र्ब्दाथ ंचचत्वा लिित।      [1×5=5] 

    (क) परुःपरुः =   (i) _________। 

    (ि) प्रगच्छ  =   (ii) _________। 

    (ग) जयः     =           (iii) _________। 

    (घ) भलूम:     =   (iv) _________। 

    (ङ) रणे       =   (v) __________। 

     ववजयः,    अगे्र-अगे्र,    पथृ्वी,    यदेु्ध,    देठह 


